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3 h – tous documents autorisés

Les questions sont indépendantes et peuvent être traitées dans un ordre quelconque 

 1. Soit l'écran reproduit par la figure 1 présentant la texte d'un courriel lu avec Thunderbird. sur un 
ordinateur  dont  le  système  d'exploitation  est  Windows  XP localisé  en  France.  Ce  courriel 
contient le texte d'un article du quotidien tchèque « Lidové Noviny », envoyé depuis le site du 
journal qui offre la possibilité au lecteur de s'envoyer par courriel l'article qu'il est en train de 
consulter.
A première vue, le courriel est pratiquement illisible tant le rendu des caractères diacrités du 
tchèque est mauvais comme vous pouvez le constater en le comparant à celui reproduit par la 
figure 2 qui lui est tout à fait correct.
 a) Comment pouvez-vous expliquer  la  cause  de l'affichage reproduit  par  la  figure  1 ?  Vous 

devez argumenter et justifier votre réponse.
 b) Comment pouvez-vous remédier à ce problème et retrouver un rendu correct tel qu'il est 

reproduit par la figure 2 ?

 2. La  figure 3 représente le « dump » d'un fichier texte effectué avec un éditeur hexadécimal. En 
observant les codes d'une part et le rendu des caractères d'autre part, dites quel est le format 
d'encodage  utilisé:  8  bits  ou  multi-octets  et  dans  ce  dernier  vous  préciserez  exactement 
lequel.Vous devez expliquer les raisons de votre choix. 

 3. Soit un programme C qui compte le nombre de caractères <œ> contenu dans un texte. Le code 
source de ce programme est présenté p.5 de ce document. Il a été entré à l'aide d'un éditeur de 
programme qui est une application Windows. Lorsque le programme est exécuté sur un texte 
saisi à l'aide d'une application Linux, il affiche que le fichier contient 0 caractère <œ> même s'il 
en contient plusieurs. L'algorithme est cependant tout à fait correct. Pouvez-vous expliquer ce 
résultat ?
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Figure 1
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Figure 2
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Figure 3



/* Ce programme compte le nombre d'occurrences du caractère < œ> figurant dans *
* un fichier texte dont le nom est passé en argument à la ligne de commande           *
*/
#include <stdio.h>

int main(int argc, char *argv[])
{

FILE * f_in;

if (argc != 2)
{

printf("Utilisation: %s nom_fichier_traité\n", argv[0]);
return(10);

}

f_in = fopen(argv[1], « r »);
if (!f_in)
{

printf("Erreur – impossible d'ouvrir le fichier %s\n", argv[1]);
return(12);

}

char c;
unsigned long nb_occ = 0;
while(true)
{

c=fgetc(f_in);
if ( c == EOF)

break;
if (c == "œ" || c == "Œ")

nb_occ++;
}

printf("Le fichier %s contient %lu occurrence(s) du caractère < œ>\n", argv[1], nb_occ);
fclose(f_in);
return(0);

}
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Annexe 1 – Tables 8 bits
 

iso646 (ascii)

iso8859-1 (latin 1)

iso8859-15 (latin 9)
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Win1252



Annexe 2 – Unicode, sous-ensembles du script latin
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